



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 216 (20858) • СРЕДА, 19 СЕНТЯБРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

НЕ СЕКРЕТНО

## «ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРИХОДЯТ И УХОДЯТ ...»

На сессии 17 сентября во-  
звновилась совместная ра-  
бота палат. На утреннем за-  
седании выступил Президент  
страны М. С. Горбачев.

Затем с анализом обсуждаемых  
вопросов выступил академик А. Аганбегян.

Тезисы, изложенные в поч-  
титом выступлении академика,  
в различной мере раз-  
вивались и в других ораторах.  
Естественно, слово было  
также предоставлено академи-  
кам С. Шаталину и Л. Абалкину.  
А предпоследний, сделан  
председателем Комитета Вер-  
ховного Совета СССР по вопро-  
сам экономической реформы В. Болоткин.

Прежде чем на рассматриваемом  
вопросе вошли в свою  
орбиту большое число народ-  
ных депутатов. Слово прошли  
32 оратора. Наряду с ростом  
этого списка ряд законодателей  
предположил временно прекратить обсуждение  
вопроса, разъехаться на ме-

**СОРВАЛОСЬ**  
отчего - выборное пар-  
тийное собрание в Алтай-  
ском медицинском институте: из 312  
коммунистов пришло 116  
человек. Даже до половины  
не дотянули, но Уставу необходи-  
мо пропустить преду-  
смотренное двух третей от числа  
состоящих на учете.

Это неожиданность: раз-  
ное падение активности, сом-  
нение в правомерности самого  
существования партийной организа-  
ции в структуре вуза прогло-  
зировали и результаты опроса,  
который провел партком, го-  
товясь к открытию предкомму-  
нистических наций.

Должна ли оставаться партий-  
ная организация в институте? Если да, то чем она должна  
заниматься? Намерены ли вы  
остаться в рядах КПСС? —  
вот некоторые из вопросов, на  
которые должен был дать от-  
веты опрос. Было раздано око-  
ло трехсот анкет, вернулось —  
95, 56 коммунистов из этого  
числа на первый вопрос отве-  
тили отрицательно. Если же  
партийная организация все-  
таки останется в вузе, она  
должна заниматься политиче-  
ской деятельностью, всем, что  
связано с устройством и функционированием власти; —  
считают 38 респондентов; защи-  
той интересов преподавателей  
и студентов — 31. Столкнуто же  
человек видят секретаря парт-  
кома работающим только на  
общественных начальниках.

Лишь тридцать человек увер-  
енно заявили, что останутся в  
партии; 27 решили выйти,  
38 — пока не определились.  
Если учсть, что к моменту  
собрания в парткоме уже было  
подано 19 заявлений о выхо-  
де, динамика прослеживается  
всюду.

В старых формах существова-  
вать нельзя, какими должны  
быть новые? Как один из  
вариантов на парткоме обсуж-  
далась вывод парторганизации  
из структуры института, соз-  
дание межвузовской партор-  
ганизации, которая объединит  
коммунистов идеей борьбы за  
достойное место культуры и  
образования в обществе.

Преподлагалось выйти с  
им предложением на отчет-  
но-выборное собрание. Из-за  
отсутствия кворума пришлось  
перенести его на более поздний  
срок. «Перестрайдите этот  
месяц», — посоветовал сек-  
ретарь парткома В. Чеческо.  
Но обмен мнениями все-таки  
состоялся. Отношение высказа-  
ли неоднозначное. Одни  
видео поддерживали, другие  
видят в ней отступление, доб-  
ровольный роспуск парткома;  
третьи призывают не горя-  
читься, подождать, присмотреться  
к тому, что происходит  
окруку: четвертые — перенести  
обсуждение в партгруппу.

Поспорили и разошлись, ос-  
тавив В. Чеческо в раздумьях:  
состоится ли собрание в сле-  
дующий раз, не придет ли на-  
роду еще меньше...

**Россия**

идет к рынку

Председатель Совета Министров РСФСР И. С. Силаев на-  
стоящий в Москве на прес-  
конференции, в частности, ска-  
зал:

— Программа «500 дней» не-  
сет на себе и союзную нагрузку, ибо Съезд народных депутатов РСФСР высказался за единий союз наших республик. Из 21 проекта законов и дру-  
гих актов, необходимых для выполнения программы, 15 пред-  
стоит принять союзным республи-  
кам и — Верховному Сове-  
ту ССР.

стия для совета с избирателя-  
ми.

Парламентарии отдают себе  
отчет в том, какое огромное  
значение для многих поколе-  
ний советских людей имеет  
рассматриваемая ими проблема.  
Вот почему в дискуссии, похоже,  
восторжествовал принцип «семь раз отмерь, ...».  
Последность, говорил многие  
народные депутаты, в данном  
случае недопустима. Ведь  
ни одна из наших программ  
не была реализована именно  
из-за торопливости, отметил, в  
частности, Р. Медведев.

На волне народного недовольства, подчеркнул он, к  
власти рвутся люди, которые  
сами еще ничего не сделали  
и доказали своей способнос-  
ти управлять страной. В этой  
связи историк коснулся пони-  
чарского сейчасти требований  
правительства. Программа  
стала отставкой, а бандиты остаются.

Многих выступавших волгуют  
принцип «семь раз отмерь, ...».  
Последность, говорил многие  
народные депутаты, в данном  
случае недопустима. Ведь  
ни одна из наших программ  
не была реализована именно  
из-за торопливости, отметил, в  
частности, Р. Медведев.

На волне народного недовольства, подчеркнул он, к  
власти рвутся люди, которые  
сами еще ничего не сделали  
и доказали своей способнос-  
ти управлять страной. В этой  
связи историк коснулся пони-  
чарского сейчасти требований  
правительства. Программа  
стала отставкой, а бандиты остаются.

Однако у проекта были не  
только сторонники. Программа  
заявил, в частности, делает  
В. Стародубцев, пред-  
ставляет собой очередное на-  
силие над крестьянством. Она  
пришла по вкусу. Что ж, редакция обязана считаться с  
различными точками зрения, и сегодняшнее выступление  
В. Петренко, напечатанное на 2-й стр., это доказывает,

Сейчас, на пороге рынка

## «Почему я не аплодировал Травкину»

В одной из многочисленных бесед с журналистами Н. Травкин как-то заметил: знаю, мол, вашего брата, напиши-  
те, что приехал на Алтай энтузиаст и агитирует вступать  
в свою партию... Тс, что читал в нашей газете материал  
«Помимо лозунгов, есть здравый смысл», паверное, смог убе-  
диться, что Николай Ильин был не совсем спрavedлив. В  
этот раз «наш брат» постарался быть предельно объективным,  
рассказывая о человеческом и политическом облике  
председателя ДПР. Другое дело, что не всем этот облик  
пришел по вкусу. Что ж, редакция обязана считаться с  
различными точками зрения, и сегодняшнее выступление  
В. Петренко, напечатанное на 2-й стр., это доказывает,

Сейчас, на пороге рынка

## ДОКЛАДОМ СЫТ НЕ БУДЕШЬ

Депутаты Кривинского  
сельсовета выступили в мест-  
ной газете с обращением к  
председателю районного Совета  
народных депутатов. В нем  
говорится, что со дня выборов  
и формирования органов власти  
прошло немало времени,  
а улучшения в субъектах на-  
селения продуктами, товарами  
первой необходимости, стройматериалами так и нет.

И. МИКУРОВ,  
корр. «Алтайской правды».  
Павлодарский район.

Хотя число заседаний удво-  
илось. Депутаты предлагают  
реконструировать склоняющу-  
юю систему управления, а  
вперед, выборы проводить все-  
народным тайным голосовани-  
ем на алтернативной осно-  
ве.

— А что, по-вашему, все же настро-  
ило большинство на решительный лад?

— Встреча — попытка СТК опре-  
делять свое место в рыночной экономике?

— Мы существуем около трех лет.  
Но в отличие от профсоюзных организаций  
не имеем вертикальных структур. Я  
лично предлагал, что нам стоит обме-  
неться опытом, наработать предложен-  
ия по принципу — разрешено все,

что не запрещено. Колossalные  
возможности самоуправления, а  
после этого — народные избранники?

— Но жанру это была комедия?

— Скорее, трагедия. Трагедия не-  
поправимая ситуация и новых Законов «О  
собственности», «О предприятиях в  
СССР». Они были расценены как шаг  
к ослаблению демократии, к роспуску  
СТК. Масла в огонь подлили левые  
представители стачков и на-  
родные депутаты — представители  
новых нарождающихся пар-  
тий. Н. Травкин, например, оди-  
нозначно выразился в том духе, что по-  
коя мы не отберем права собствен-  
ника у государства и не воз-  
нем себе, никакие экономиче-  
ские и социальные вопросы решить не  
удастся. Справа оппозицию пришло  
взглядеть мне, хотя там заладил член  
Президента совета В. Ярик, дав по-  
нять, что высшие органы власти тоже  
за разгосударствление, но не путем эк-  
спроприации. Это мы уже проходили.

— А что, по-вашему, все же настро-  
ило большинство на решительный лад?

— Во-первых, ухудшение работы  
предприятий. Во-вторых, то, что само-  
стоятельность некоторых руководителей  
появляется как самоуправство, своеобразие.  
В-третьих, необычность самих законов.  
Они получились лаконичными, но по-  
строены по принципу — разрешено все,  
что не запрещено. Колossalные  
возможности самоуправления, а  
после этого — народные избранники?

— Но ведь на всех крупных фирмах  
администрация является исполнителем  
воли правления?

— На крупных предприятиях так

мыслят и у нас. Весь вопрос в том,  
что войдет в правление, кто собствен-  
ник. В законе обозначено право — кон-  
ференция трудового коллектива решает  
вопрос выкупа имущества. А на со-  
вещании твердили одно: «Отдай». Видеть  
до имущества КПСС. Безэ-  
миссию. Газету «Работа трибуна», на-  
пример, у ЦК КПСС предложили заб-  
рать.

— Вы против?

— Я думал, что права должны быть  
не у того, кто громко кричит, а у того,  
кто платит деньги. В нашем объедине-

нии СТК выступил инициатором пе-  
ревода партийного комитета на хозрас-  
чет, сейчас делаются предварительные  
расчеты. От митинговых, но несбыточ-  
ных предложений следует переходить к конкретным.

— Пожалуй, что в ведомствах это  
давно поняли. Министерства преобра-  
зуются в концерны, объединения — в  
ассоциации.

— В такую ассоциацию предприятий  
автомобилей превратился наш глава Со-  
юза тракторостроителей. Кто ее создавал,  
что уполномочивал? Тв же люди, те  
же штаты, но в два — три раза больше  
платят. А почему молчат трудинные  
коллективы, почему они не предприни-  
мают своих шагов? Резолюция проти-  
востоха этого, кстати, мы на совеща-  
ниях пришли.

— Однако итоги встречи не вдохно-  
вили?

— Увы. Радикалы потребовали внес-  
ти в законы изменения, укрепляющие  
роль СТК, заявили, что в противном  
случае пойдут на рецидивные меры.

Одна надежда, что избранный оргкомитет  
по созыву официального съезда  
учтет ошибки первой встречи. В него  
от Алтая включен наш покорный слу-  
брат.

— Вы против?

— Я думал, что права должны быть  
не у того, кто громко кричит, а у того,  
кто платит деньги. В нашем объедине-

нии СТК выступил инициатором пе-  
ревода партийного комитета на хозрас-  
чет, сейчас делаются предварительные  
расчеты. От митинговых, но несбыточ-  
ных предложений следует переходить к конкретным.

— Пожалуй, что в ведомствах это  
давно поняли. Министерства преобра-  
зуются в концерны, объединения — в  
ассоциации.

— В такую ассоциацию предприятий  
автомобилей превратился наш глава Со-  
юза тракторостроителей. Кто ее создавал,  
что уполномочивал? Тв же люди, те  
же штаты, но в два — три раза больше  
платят. А почему молчат трудинные  
коллективы, почему они не предприни-  
мают своих шагов? Резолюция проти-  
востоха этого, кстати, мы на совеща-  
ниях пришли.

— Однако итоги встречи не вдохно-  
вили?

— Увы. Радикалы потребовали внес-  
ти в законы изменения, укрепляющие  
роль СТК, заявили, что в противном  
случае пойдут на рецидивные меры.

Одна надежда, что избранный оргкомитет  
по созыву официального съезда  
учтет ошибки первой встречи. В него  
от Алтая включен наш покорный слу-  
брат.

— Вы против?

— Я думал, что права должны быть  
не у того, кто громко кричит, а у того,  
кто платит деньги. В нашем объедине-

нии СТК выступил инициатором пе-  
ревода партийного комитета на хозрас-  
чет, сейчас делаются предварительные  
расчеты. От митинговых, но несбыточ-  
ных предложений следует переходить к конкретным.

— Пожалуй, что в ведомствах это  
давно поняли. Министерства преобра-  
зуются в концерны, объединения — в  
ассоциации.

— В такую ассоциацию предприятий  
автомобилей превратился наш глава Со-  
юза тракторостроителей. Кто ее создавал,  
что уполномочивал? Тв же люди, те  
же штаты, но в два — три раза больше  
платят. А почему молчат трудинные  
коллективы, почему они не предприни-  
мают своих шагов? Резолюция проти-  
востоха этого, кстати, мы на совеща-  
ниях пришли.

— Однако итоги встречи не вдохно-  
вили?

— Увы. Радикалы потребовали внес-  
ти в законы изменения, укрепляющие  
роль СТК, заявили, что в противном  
случае пойдут на рецидивные меры.

Одна надежда, что избранный оргкомитет  
по созыву официального съезда  
учтет ошибки первой встречи. В него  
от Алтая включен наш покорный слу-  
брат.

— Вы против?

— Я думал, что права должны быть  
не у того, кто громко кричит, а у того,  
кто платит деньги. В нашем объедине-



# Алтай — провинция Кыу-Лонг

Социалистическая Республика Вьетнам сегодня — крупное государство, располагающее богатыми природными и людскими ресурсами, развязавшими международные связи. Перед лицом серьезных кризисных явлений в экономике и обществе вьетнамские топариши на VI съезде КПВ (декабрь 1986 г.) взяли курс на обновление. Необходимость проведения реформы вызвана тем, что сложившийся в военные годы механизм управления, основанный на административно-командных методах, стал тормозом развития страны. Поворот к реформам прошел также под влиянием преобразований процессов в СССР.

В марте 1990 года VIII пленум ЦК КПВ принял решение об обновлении партийно-ма-

ской работы, укрепления связей партии с народом. Идет процесс демократизации общества, постепенно обновляется политическая система.

Во время командировки во Вьетнам, провинцию Кыу-Лонг, делегация Алтайского края удивлялась многому. В городской партийной организации г. Чаванга всего два секретаря. Одни руководят организационно-партийной работой, другой является еще председателем народного комитета (как наш исполнком). Штатный аппарат очень незначительный, коммунисты работают на общественных началах.

Междю Алтайским отделением Общества советско-вьетнамской дружбы и Обществом вьетнамской дружбы в провинции Кыу-Лонг установлены прямые, дружествен-

ные связи, как и между самим краем и провинцией. Прорабатывается возможность создания совместного предприятия по переработке фруктов.

Плодотворно сотрудничают ученые, преподаватели Алтайского политехнического института с преподавателями института народного хозяйства провинции. Они обмениваются научно-технической информацией, участвуют в совместных научных конференциях.

Алтайский политехнический институт, где имеется совет по защите кандидатских диссертаций, готовится принять аспирантов из Вьетнама, предполагается обмен студентов между вузами. Вьетнамская делегация побывала летом этого года в крае, поизучавшая с лучшими творческими коллективами Междю Алтайским отделением АОССВД.

Б. ЕВСТИГНЕЕВ,  
председатель правления  
АОССВД.

Гонорар за статью автора двумя управлением культуры — края и провинции Кыу-Лонг — заключены договоры о прямом сотрудничестве. Фонд им. В. И. Ленина.

## ЭРЗЯНСКИЙ ЖУРНАЛ «СЯТКО»

Уважаемый редактор! В Вашем регионе проживают много мордовцы-эрзя. Но они не являются членами своей культуры. Мордовская республика, публикация спортивного материала в нашем журнале поможет наладить и укрепить эти связи.

Заранее благодарны.

Главный редактор журнала «СЯТКО» А. ДОРНИН.

Это письмо пришло из Самарской области. Думаем, что информация журнала вызывает интерес у мордовского населения Алтая.

По всей стране расселены эрзяне и мокшане, составляющие мордовское население. Из более чем миллиона населения Алтайского края мордовского населения в мордовской АССР проживает лишь третья часть, а остальные осели в других регионах, в том числе и на Алтае.

К сожалению, не есть точных данных о количестве эрзяни и мокшан разделенно и о расположении их поселений в Союзе. А первые и самые крайние, необщинные, обособленные и изолированные народы есть принципиальные различия. Главное из них — эрзяне и мокшане имеют свои диалектные языки. В них не читается книга газета, журналы. По эрзяским и мокшанским программам и учебникам идет обучение детей в школах, и это гора — в детсадах.

Об этом приходится говорить потому, что журнал «СЯТКО» является методическим пособием для учителей, преподавающих в русских школах.

У журнала несколько разделов. Это «Проза и поэзия», «Литература и жизнь», «Черкес», «Публицистика», «В помощь учителю», «Страницы из истории», «Юмористика и литературные заметки», «Материнство» («Мать-земля»), «Театр» и др., в которых в центре внимания стоят люди.

Хочется сказать, что «СЯТКО» — это прекрасный журнал, знающий эрзянских литераторов, знают в переводах на другие языки по всему миру. А первые и самые крайние, необщинные, обособленные и изолированные народы есть принципиальные различия. Главное из них — эрзяне и мокшане имеют свои диалектные языки. В них не читается книга газета, журналы. По эрзяским и мокшанским программам и учебникам идет обучение детей в школах, и это гора — в детсадах.

Герасимов Александр Николаевич, 1923 г. р., рядов, Бийский р-н;

Герасимов Михаил Елисеевич, 1923 г. р., Первомайский р-н;

Герасимов Михаил Васильевич, 1923 г. р., рядов, Бийский р-н;

Герасимов Николай Иванович, 1919 г. р., Барнаул;

Герасимов Николай Прокофьевич, 1923 г. р., рядов, Барнаул;

Герасимов Николай Сергеевич, 1923 г. р., рядов, Барнаул;

Герасимов Николай Федорович, 1923 г. р., рядов, Барнаул;

Герасимов Николай Ильинич, 1918 г. р., Барнаул;

Герасимов Николай Егорович, 1922 г. р

